

ПН.	3	10	17	24
ВТ.	4	11	18	25
СР.	5	12	19	26
ЧТ.	6	13	20	27
ПТ.	7	14	21	28
СБ.	1	8	15	22
ВС.	2	9	16	23

погода

По прогнозу Международной космической метеослужбы, в Кемерове снег, в субботу днем до -11, ночью до -15, в воскресенье днем до -8, ночью до -15 градусов.  
По прогнозу областного метеобюро, в субботу днем до -7, ночью до -15, в воскресенье днем до -6, ночью до -15 градусов.

Интернет-приемная губернатора [www.mediakuzbass.ru](http://www.mediakuzbass.ru)  
Письмо А.Тулееву — ответ А.Тулеева

Издается  
с 7 января  
1922 года.



ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Кузбасс

28(23283)

14

ФЕВРАЛЯ 2003 г., ПЯТНИЦА

службу Кузбассу!

Первичка  
крепнет

Городские и районные организации Кемеровского регионального отделения «Единая Россия» еще совсем молоды. Но они существуют во всех территориях области. О работе Кемеровской городской партийной организации «единороссов» рассказывает ее председатель Александр Викторович БЕНДИКТОВ:

— Наша организация возникла около года назад. В декабре прошлого года, уже имея членов партии — горожан, начали создавать первички в районах областного центра. Первую работоспособную организацию учредили в Кировском районе, ее возглавил Игорь Степанович Кошелев, бывший «афганец», сейчас — предприниматель. Затем — в Центральном (председатель Вадим Александрович Новиков, главный врач городской психиатрической больницы) и Ленинском (Галина Ивановна Ушнина, директор школы № 94). Люди это уважаемые и достаточно известные в своих районах, поэтому руководство «первичками» им доверено не случайно.

Сейчас в ближайших наших планах, ориентировочно в первом квартале — создание первичных организаций в Заводском и Рудничном районах. С последним предполагаем трудности, всем известно, это доста-

точно депрессивная территория. Но думаю, и здесь найдутся здоровомыслящие люди, которые пожелают поддержать именно линию «Единой России».

Если говорить о возрастном составе городской организации, то в основном это 30-40-летние люди, самого работоспособного, зрелого возраста. Есть у нас и молодежь, но считаем, нужно усилить работу с молодежью. Вопрос этот поднимался на наших партийных собраниях, решено активизировать работу среди студентов кемеровских вузов. Но не отталкиваем от себя никого. Например, в декабре прошлого года нам позвонил участник Сталинградской битвы Михаил Ильич Плотицкий и выразил желание вступить в нашу организацию. Так что двери «Единой России» городского масштаба открыты для всех, кто готов работать на благо Кузбасса.

Записала  
Татьяна АНДРЕЕВА.

актуально!

Спортинг:  
и азарт, и польза!

Открылся первый спортивно-охотничий клуб, где можно заниматься спортингом, представляющим разнообразие спортивной стрельбы. Почему такое внимание на новый для России вид спорта обратили и в Кузбассе? Об этом разговор с губернатором А.Г.ТУЛЕЕВЫМ.

— Аман Гумирович, чем вызван интерес к спортингу, который еще не получил в нашей стране большой популярности? — Действительно, этот вид спорта в России существует лет пять-шесть. Да и площадок для занятия спортингом не так много: в Санкт-Петербурге, Липецке, Москве. Теперь специализированная площадка есть и у нас в Кузбассе, а значит, у кузбассовцев появилась еще одна возможность активно и с пользой проводить свободное время. Кроме того, спортинг — уникальный шанс для всех, кто увлекается охотой. У нас в Кузбассе охотничий сезон ограничен по времени — с сентября по февраль, а спортингом заниматься можно круглый год.

Спортивно-охотничий клуб построен на территории старой турбазы КЭИЗ. Это недалеко от города, сосны, река, двухэтажный гостиничный корпус. А самое главное — три полигона для стрельбы по летящим тарелкам, площадка для мини-футбола, автостоянка. Вся территория охорожена и находится под охраной. То есть продумано все до мелочей.

— Наверняка открытие спортивно-охотничьего клуба даст новый толчок развитию стрелковых видов спорта в Кузбассе, в том числе детского? — Да, уже принято решение, что на базе клуба будет создан детский спортивно-охотничий клуб. И это не случайно. Наша общая задача — привлечь к занятиям спортом как можно больше ребятшек, подростков. Потому что жизнь подтверждает: если человек с детских лет занимается спортом, он, как правило, не пьет, не курит, не наркоманит, не попадает в сомнительные компании. Поэтому, убежден, такие спортивные клубы надо стро-

ить по всей области и привлекать к спортингу и детей, и взрослых, растить свои спортивные кадры. Тем более, в Кузбассе есть очень серьезные традиции развития стрелковых видов спорта. В Кемерове работает один из лучших в Сибири и за Уралом стрелковый тир «Кировец». Команда кемеровчан более десяти раз становилась победителем первенства России по стрельбе среди спортивных школ. Один из лучших тиров в России находится в Новокузнецке при Кузнецком металлургическом комбинате. Активно развивается стрелковый спорт в Юрге, Прокопьевске, других городах области.

Считаю, нам важно сегодня поддержать эти начинания. Потому что именно стрелковый спорт как никакой другой воспитывает в молодых людях мужество, выдержку, выносливость. Не случайно именно здесь будут заниматься учащиеся губернских учебных заведений, а оплату этих занятий возьмет на себя бюджет области. Уже в ближайшее время свои силы в умении стрелять попробуют кадеты. Не забыли мы и о посетителях младшего возраста, для них планируется открыть детский пень-клуб. Ведь одна из задач нового клуба — привлечение кузбассовцев к отдыху здесь семьями. Потому что воспитание начинается в семье, а поддерживать обществом, только так, вместе, можно возродить, к сожалению, утраченные в последние годы многие традиции нравственно-патристического воспитания молодежи.

— Наверное, особое слово нужно сказать об организаторах спортивно-охотничьего клуба? — Они действительно сделали по-настоящему важное дело. Благодарен людям, вложившим в строительство клуба огромные средства. Это финансово-промышленный союз «Сибконкорд» в лице президента О.В.Шарыкина.

Большое спасибо строителям: В.Д.Жукову, генеральному директору кемеровской строительной компании «Январь»; В.Ф.Арбузову, директору фирмы «Наладка»; И.Н.Титаеву, директору Крапивинского дорожно-ремонтного управления. Благодарен главе Крапивинского района В.А.Малину за хозяйский, государственный подход к делу. Считаю, все вместе мы сегодня сделали по-настоящему значимое дело. И очень надеюсь, что спортивно-охотничий клуб станет любимым местом отдыха для всех кузбассовцев.

За прошедшую неделю в области зарегистрировано свыше 116 тысяч заболевших гриппом и ОРВИ.

Это на 41 процент выше уровня предыдущей недели. По данным центра госсанэпиднадзора, по-прежнему сохраняется наибольший уровень заболеваемости среди школьников.

Показатели заболеваемости гриппом и ОРВИ превысили эпидемиологический порог в Белове, Киселевске, Мысках, Таштаголе и Тихинском районе. В целом же по области уровень заболеваемости гриппом и ОРВИ за прошедшую неделю ниже эпидемиологического порога на 23,8 процента. На этой неделе отмечен рост заболеваний острыми инфекциями в Гурьевске и Междуреченске.

На сегодняшний день эпидемиологический подъем заболеваемости гриппом продолжается в Астрахани, Челябинске, Барнауле, Москве, Новосибирске, Иркутске, Екатеринбурге и Чите.

Пресс-служба АКО.

Банкротом  
лучше,  
чем кредитором

Банкротство — законная процедура, во время которой деньги переключаются в брючный карман, а пиджак отдается кредиторам. О справедливости этого афоризма говорят данные территориального органа федеральной службы финансового оздоровления.

В 2002 году из 68 крупных и социально значимых предприятий Кемеровской области в процедуру банкротства находилось 14. В основном это угледобывающие и строительные предприятия. Общая кредиторская задолженность банкротов составила более 1,5 млрд. рублей. Но результаты «финансового оздоровления» не радуют — в пиджаке, отданном кредиторам (а это регрессники и бюджет), оказалось всего шесть с половиной миллионов рублей.

Гигантская сумма «кредитов» подобна снежному кому — чем дальше, тем больше. Судите сами. Из общей массы кредиторской задолженности только на девять угольных предприятий приходится 880 млн. рублей. Из них 530 млн. — пени и штрафы за просрочку налоговых исполнений. По опубликованным данным, общая задолженность угольщиков в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды составляет сейчас около 46,3 млрд. рублей! По мнению экспертов ТО ФССФ, масштабы задолженности таковы, что на ее погашение потребуется 67 лет. Понятно, что это нереально. Угольщики не раз обращались в правительство РФ с просьбой о реструктуризации долгов прошлых лет или списании этой задолженности. Но робкие просьбы не были услышаны. Поэтому предприятия угольной отрасли проходят банкротство как процедуру «очистки от долгов». И это не всегда связано с приходом новых собственников.

А в итоге предприятия-кредиторы, стоящие в четвертой очереди, не получают практически ничего. В большинстве своем все средства, вырученные от продажи имущества с молотка, достаются работникам, потерявшим здоровье на опасном угольном производстве. По закону они являются кредиторами первой очереди. На втором месте стоят остальные работники.

Есть ли вообще реальная возможность погашения баснословных долгов? Вся заявка заключается в том, что имущество угольных предприятий весьма специфично. Горно-шахтное оборудование, находящееся под землей, балансовую стоимость имеет большую, но оно адаптировано для работы в конкретных горно-геологических условиях. Продать его в период конкурсного производства по реальной стоимости оказывается очень не-



Рис. Валерия Илиндева.

просто, а иногда и невозможно. Конкуренция на торгах практически нет — слишком высоки затраты на поднятие оборудования на поверхность, транспортировку к новому месту эксплуатации, новый монтаж оборудования с последующей доводкой. Если же имущество целиком покупает новый собственник, то ему еще предстоит позаботиться о лицензии на недородное пользование. А ее получить намного сложнее, чем распродать все имущество по частям. Кому в таком случае нужно имущество без лицензии? Никому.

На втором месте после угольщиков по удельному весу в общей кредиторской задолженности стоит строительство и произ-

водство строительных материалов. Их кредиторская задолженность составляет 19 процентов (угольщики — 55 процентов).

В 2002 году конкурсное производство завершилось на ряде крупных предприятий, размер общей задолженности которых составлял 1,8 млрд. рублей. Это ООО БИНБ «Инарбанк», ОАО «Химволокно», ОАО «Шахта Абашевская», ОАО АКБ «Кузбассрембанк», Кемеровская лесопереваляющая база. Процессы, происходившие там, лишь подтвердили общие тенденции.

Все эти предприятия были последними, на которых процедура банкротства регулировалась

старым законом «О банкротстве». С января этого года в силу вступил новый закон. Мы сообщали о том, что работа над ним велась до последнего. В закон были внесены рекордные количественные поправки — свыше двух тысяч. Однако эксперты скептически относятся к новому положению.

Тяжкой проблемой прежнего закона были предпринятые банкротства, как способ передела собственности и ухода от долгов. Несмотря на то, что законопроект поправок в новом законодательстве закрыт, казалось бы, все лазейки для преднамеренного банкротства, есть мнение, что новые прорехи все же найдутся.

К слову, ни одно заключение по признакам преднамеренного банкротства, подготовленное ТО ФССФ, не было доведено до суда. 18 таких дел были закрыты в ходе следствия из-за отсутствия достаточной нормативно-правовой базы. Парадокс: закон позволяет определить признаки преднамеренного банкротства, но для привлечения виновных к ответственности необходимо найти не только состав преступления, но именно злой умысел. А как доказать, что руководитель, заключая убыточную сделку и невыгодно используя кредит, сделал это заведомо? ФССФ готовит заключение о преднамеренном банкротстве, пользуясь эконо-

номическими методиками, и оно не может лечь в основу обвинительного заключения. Ну и из того, что сделка не соответствовала рыночным условиям и деловому обороту? Плохое владение менеджерской наукой не является преступлением. По мнению экспертов, новый закон о банкротстве вряд ли улучшит ситуацию. Вполне возможно, что его подвергнут дальнейшей доработке. Надо ли будет это делать, покажет динамика результатов банкротств по новому закону.

Сейчас на подходе новая волна банкротств. Потенциальными банкротами можно считать предприятия жилищно-коммунального хозяйства. Сценарий действий, впрочем, известный — муниципальное имущество выводится перед банкротством, остается обремененным с долгами. Процесс банкротства тиражируется, а вот оздоровление... Массовые кандидаты в банкроты — предприятия сельского хозяйства. У них тоже есть отработавшая схема, как средства изъятия от больших долгов: члены сельхозкооперативов-банкротов выходят из них с земельными паками и образуют новые кооперативы. Долги остаются прежним, с которых взять больше нечего.

Банкротства ожидают угольные предприятия, которые в течение нескольких лет находились в добровольной ликвидации и получали средства федерального бюджета на закрытие предприятий по системе реструктуризации угольной отрасли. Что же будет теперь происходить? Реальное очищение экономики от балласта или новый передел собственности, уход от долгов? Об этом поговорим после подведения итогов первой половины 2003 года.



Лариса БАЗАРОВА.

осторожно, подделка

Кривое  
«Зеркало»

Еще не началось выдвижение кандидатов на пост главы города Анжеро-Судженска, а возня вокруг предстоящих выборов началась нешуточная.

Недавно горожане получили - бесплатно - первый номер самиздатской газеты «Зеркало», направленной против городской власти. Без выходных данных, без указания авторского коллектива или фамилии редактора, но с обилием «фактов» растащившей народного добра.

Подобный прием, применяемый в период предвыборных кампаний, не нов, правда, в глубине по «полной программе» пока еще не обкатан. Пришла пора, видимо, и провинциальному жителю пережить «печатный понос» анонимных «доброжелателей».

Лариса ЕГОРОВА,  
корр. «Кузбасса»  
Анжеро-Судженск.

Коротко

• В прошлом году в администрацию Кемерова поступило более 20 тысяч обращений граждан, большая часть которых удовлетворена. Самая острая проблема — улучшение жилищных условий. По-прежнему актуальна проблема перевода жилых помещений в нежилое. По вопросу оказания материальной помощи к властям обратились 1426 кемеровчан.

• Семья счастливых новоселов из Новокузнецка пополнилась. Пятьдесят четыре представителя металлургов Завсбита получили ключи от новых квартир девятиэтажного дома в Новоильинском районе. Все в этом доме, с квартирами улучшенной планировки (авторы проекта из института «Кузбассгражданпроект»), супер. Начиная с окон, изготовленных фирмой «Сиблюкс», заканчивая сантехникой. Строители из СМУ-1 «Жилстроймонтаж» ушли ложивания будущих хозяев. Потому что финансирование строительства велось с привлечением средств будущих жильцов. Первый взнос они уже внесли, а остальную сумму будут выплачивать в течение 10 лет.

Конференция

Достатки и заплатки

Региональным властям надоело носить бюджетные обноски и латать заплатки. Это стало понятно после первых докладов, прозвучавших вчера на первом пленарном заседании межрегиональной научно-практической конференции «Финансово-экономическая самостоятельность регионов».



Фото Федора Баранова.

В доброй половине краев и областей Сибирского федерального округа есть все, что жить безбедно. Однако деньги за все то богатство, которое отсюда уходит в виде угля, леса, нефти, газа, алюминия и т.д., назад почти не возвращаются. Заместитель губернатора Куз-

басса Ю.В. Ким сетовал на то, что огромные сырьевые и промышленные ресурсы, находящиеся на территории региона, не дают ему тем не менее заниматься саморазвитием. Постоянные дополнения и изменения федеральных законов часто перечеркивают все то, что успевают сде-

лать для их реализации на местах. В конечном счете, выкачанные федеральным центром средства мало помогают решению общероссийских проблем, а слабые возможности регионов не позволяют решать их на местах. Сложившуюся ситуацию с вы-

Александр СУСОВ.

## Наш разрез в Новосибирске?

Вчера в областной газете «Кузбасс» опубликовано открытое письмо губернатору А. Г. Тулееву от коллектива ЗАО «Талтэк» (Талдинская топливно-энергетическая компания, Проктопийский район).

В нем, в частности, говорится: «По непонятным нам, жителям и работникам Кузбасса, причинам наше предприятие ЗАО «Талтэк» оказалось перерегистрировано в Новосибирске». Все эти операции, по мнению коллектива, совершил бывший директор В. А. Киселев и гражданин Кипра Г. Е. Кандий, ранее плотно работающий с ФПГ «Миком». Все

усилия коллектива вновь перерегистрировать предприятие на территории Кемеровской области успеха не принесли. Рабочие просят губернатора помочь провести проверку изложенных фактов, дать поручение «компетентным» органам разобраться в ситуации и вернуть нас по месту законной регистрации».

В связи с этим вчера А. Г. Тулеев дал поручение своему заместителю М. А. Руднику направить материалы, связанные с работой ЗАО «Талтэк», в налоговую полицию и прокуратуру, взять решение данной проблемы под особый контроль.

Пресс-служба АКО.

## Коротко

• В Кузбасском региональном институте повышения квалификации и переподготовки работников образования был организован «круглый стол». Заместитель губернатора И. А. Свиридова, архиепископ Кемеровский и Новокузнецкий владыка Софроний, начальник департамента образования Т. А. Фролова, руководители образовательных учреждений и служители православной церкви обсуждали вопросы формирования духовного мира нашей молодежи.

• В учебном деловом центре Кузбасской торгово-промышленной палаты прошел практический семинар «Актуальные вопросы деятельности в сфере малого бизнеса». Главным специалистом Государственной инспекции труда по Кемеровской области Н. Мангазова, специалисты консалтингового центра «С-Лига» и предприниматели Кузбасса обсуждали вопросы, связанные с регулированием труда наемных рабочих.

# Пробудившийся район, или Год после выборов



Виктор Михайлович

Раннее субботнее утро. В прокопьевской районной администрации — тишина выходного дня. Однако в «предбаннике» уже сидят несколько человек, чьи проблемы не могут ждать начала следующей недели. Они нетерпеливо поглядывают на чуть приоткрытую дверь главы района Виктора Мисякова, за которой слышатся голоса. Чуть больше года назад в такой же субботний день мы встретились с Виктором Михайловичем. Тогда, выбирая день для встречи, В. Мисяков извинился: «Все часы до минуты, кроме субботы, расписаны. Работы много». Судя по тому, что год спустя свободный час в графике главы района обнаружился только в выходной день, забот меньше не стало.

ном в этом поселке построил современный детский сад. Другой разрез — «Талдинский» реконструирован детсад и построен стадион в Большой Талде. А собственник, НПО «Проктопийско-Сурский», на пашах с областной поддержкой водопровод в деревне Серп и Молот, основное население которой — старики. Другая ветка смонтирована на одной из улиц Терентьевского, где живут горняки разреза «Тажный». Совместными силами — области и угольщиков — сделана обездвиженная технологическая дорога, что позволило решить многолетнюю проблему: до этого «БелАЗы» и «КРАЗы» ездили по центральной улице поселка. Кстати, переговоры с руководством объединения Виктор Михайлович начал в первые же дни своего пребывания на посту и.о. главы района. Очень уж много было жалоб по поводу отсутствия водопровода. Но потом старики забросали газету «Сельская новь» письмами с просьбой поблагодарить В. Мисякова за то, что теперь можно забыть про корыто и тяжелые ведра.

Главе района, у которого и времени-то на такие разговоры не было, очень хотелось посылать их подальше, но он спокойно объяснял: «Губернатор назначил меня исполняющим обязанности главы района до очередных выборов. В любом случае я делаю то, ради чего сюда направлен. Но люди заметили, что с приходом В. Мисякова район словно проснулся от длительного сна. И Виктор Михайлович понял, что четыре месяца, которые он отработал в качестве и.о. руководителя района, не остались без внимания земляков. На выборах за него проголосовало 89,31 процента избирателей. Но такое доверие и обязательство. Ведь проблем хватало.

В планах главы района создание своеобразного совета промышленников. 49 предприятий работают на прокопьевских землях, причем среди них не только угольные. И самое большое количество их в районе Большой Талды. А если так, то есть смысл подумать о совместной социальной программе. Одному району приобрести передвижной флюорограф не по карману, на пашах же с промышленными предприятиями вполне по силам. Необходимо построить и обездвижить технологическую дорогу в Большой Талде. Пока большегрузные машины курсируют по деревне, отравляя выхлопными газами воздух и спугивая скот. Учредительное собрание предполагается провести в конце февраля. Участие в совете промышленников — дело, конечно, добровольное, но руководителем района рассчитывает на понимание. И не случайно. Хотя у Виктора Михайловича есть претензии к руководителем шахт и разрезов, расположенных на землях района, и все же плата за недра в минувшем году увеличилась в два раза, земельный налог вырос в 2,5 раза. Не секрет, что экономическое благополучие района зависит от развития шахт и разрезов. Рост объемов промышленного производства по-прежнему казался и на пополнение местного бюджета. Нынешне по сравнению с прошлым годом в районную казну поступило на 30 миллионов рублей больше. В результате дотация с 57 до 48 процентов. Это позволило решить многие проблемы в социальной сфере: ликвидирована задолженность по заработной плате бюджетникам, а также по другим социальным выплатам. Капитально отремонтированы школы, детские дома и сады, учреждения культуры на 7,5 миллиона рублей.

Для крестьянина горячая пора заканчивается с уборкой урожая. Однако Виктор Михайлович эти традиции словно не касаются, хотя по своей природе он крестьянин, родился, вырос и работал в селе. Правда, сейчас по должности — чиновник, государственный служащий. Поэтому, как сам говорит, нравится или не нравится работать по субботам, но летом были одни заботы, зимой другие. Ничего с утра решили, как обеспечить бесперебойное снабжение котельных углем. Ведь в районе немало котельных, которые отапливают школы, больницы, жилые дома.

Когда год назад в районе произошло своего рода ЧП — один из кандидатов на пост главы районной администрации не набрал необходимое количество голосов, и Виктор Мисяков согласился возглавить район до следующих выборов, он не предполагал, что экономика и социальная сфера находится в таком запущенном состоянии. Тем более, что район был знаком ему не понаслышке. Двадцать лет назад ушел отсюда Виктор Михайлович на повышение. До этого был и партийным лидером, и профсоюзным в совхозе «Черкасовский». Но, как оказалось, за это время многое изменилось. А если быть честным, то не ушел в дынищах на ладан хозяйствах в прошлом захиточенных поселков и сел. Катастрофически снизились поголовья скота, надоев сократились до двух тысяч килограммов молока на корову, пастбища восемь тысяч гектаров земель. А когда Виктор Михайлович побывал в средней школе крупного поселка Трудармейский, обнаружил, что в трех классах потолки буквально обрушились на пол. Такая же ситуация и в классах начальной школы.

Управленцы считают, что любому новому руководителю нужно не меньше года, чтобы познакомиться с веревочным умом хозяйством. Только вряд ли исполняющему обязанности главы района приходилось рассчитывать на такую роскошь. Промедление было уже опасно для района. Более того, даже первое знакомство с его проблемами горюило, что только собствен-

ными силами их не решить. Вот тогда Виктор Михайлович пришел на прием к губернатору. В. Мисяков предполагал, что придется приводить множество аргументов в пользу того, что часть проблем района необходимо включить в областную программу. Однако Аман Гумирович словно был готов к этому разговору. Поэтому с интересом отнесся к идее провести выездное заседание коллегии областной администрации, на которой предполагалось обсудить программу социально-экономического развития Проктопийского района на 2003—2005 годы. Не с первого раза была принята ее экономическая часть. Финансирование соотносимо с возможностями бюджетов всех уровней, определены экономическая эффективность и сроки окупаемости вложенных средств. Общественный финансовый состав составил 465,74 миллиона рублей, из которых 108,5 миллиона выделит областной бюджет, 65 миллионов рублей из местного и четыре из федерального. Основная нагрузка ложится на предприятия района, и в первую очередь угледобывающие. И не случайно. Ведь многие деревни и поселки превратились из сельскохозяйственных в индустриальные. В Большой Талде 60 процентов населения — работники разрезов «Тажный» и шахты «Кыргайская». Так что вполне естественно, что угледобывающие предприятия тоже должны внести свою лепту в обустройство территории, где живут их горняки. Впрочем, угольщики и прежде откликнулись на просьбы поселков администрации. Но одно, когда они строят стадион для школы в виде шефской помощи, совсем другое, когда решение социальных вопросов вменяется в обязанность. Так что Виктор Михайлович опасался, что угольщики восприняли это как возвращение к советским традициям, когда горняке добродушно-принудительно шефствовали над селом, строя и ремонтируя коровники, свинарники.

Однако соседки к программе развития района отнеслись по-деловому. Ребята из Трудармейского благодаря компании «Кузбассразрезуголь» участвуют в капитально отремонтированной школе. Разрез «Красный брод» совместными усилиями с райо-

нальным бюджетом и в ведение специ-

альности администрации и сельскохозяйственного управления приехали в одно из хозяйств, знакомился с экономикой предприятия, содержанием скота, рационом и разрабатывали мероприятия. Результат удивил даже самих руководителей хозяйства.

«После того как кое-какой порядок навести в животноводстве, — продолжает В. Мисяков, — сократился падеж скота, а надоев молока на одну корову вырос за год с 600 килограммов до килограмма. В результате за год район получил на каждую корову дополнительно 320 килограммов молока.

Ожила и Сафоновская птицефабрика. Для ее котельной район купил оборудование. Выгода двойная — с одной стороны, жители села Сафоновское получили тепло, а с другой — фабрика рассчитывается по бюджетной для бюджетных организаций. Поднимается с колен и другая птицефабрика, бывшая «Горнячка», а ныне «Русалка».

В планах главы района создание своеобразного совета промышленников. 49 предприятий работают на прокопьевских землях, причем среди них не только угольные. И самое большое количество их в районе Большой Талды. А если так, то есть смысл подумать о совместной социальной программе. Одному району приобрести передвижной флюорограф не по карману, на пашах же с промышленными предприятиями вполне по силам. Необходимо построить и обездвижить технологическую дорогу в Большой Талде. Пока большегрузные машины курсируют по деревне, отравляя выхлопными газами воздух и спугивая скот. Учредительное собрание предполагается провести в конце февраля. Участие в совете промышленников — дело, конечно, добровольное, но руководителем района рассчитывает на понимание. И не случайно. Хотя у Виктора Михайловича есть претензии к руководителем шахт и разрезов, расположенных на землях района, и все же плата за недра в минувшем году увеличилась в два раза, земельный налог вырос в 2,5 раза. Не секрет, что экономическое благополучие района зависит от развития шахт и разрезов. Рост объемов промышленного производства по-прежнему казался и на пополнение местного бюджета. Нынешне по сравнению с прошлым годом в районную казну поступило на 30 миллионов рублей больше. В результате дотация с 57 до 48 процентов. Это позволило решить многие проблемы в социальной сфере: ликвидирована задолженность по заработной плате бюджетникам, а также по другим социальным выплатам. Капитально отремонтированы школы, детские дома и сады, учреждения культуры на 7,5 миллиона рублей.

Но в программе Проктопийского района на 2003 год — увеличение собственных доходов в местный бюджет на 10 про-

центов к уровню минувшего года. И главная задача в сельскохозяйственной отрасли — повысить темпы роста производства продукции. При сохранении посевных площадей предполагается увеличить урожайность и качество культур за счет полного использования посевных агрегатов «Конкорд-Кузбасс». Это в свою очередь поможет создать прочную кормовую базу для животноводства, что в итоге приведет к росту продуктивности стада. Нынешним летом сельхоз уже опробовали универсальные машины, правда, работали они не на полную мощность. Повышение же нагрузки на «Конкорд» гарантирует рост производительности труда минимум в два раза.

Однако много еще земли «гуляет». На крестьянском языке это означает, что она не работает на урожай. Дело в том, что сельхоз, получив земельный паи, не знают, что теперь с ним делать. А ведь можно сдавать его в аренду и получать плату за пользование наделом натуральным продуктом. Опыт фермера Анатолия Паршукова из Шарара, который арендовал у односельчан 50 земельных паев под зерновые культуры, это подтвердил. В результате сам фермер получил хороший доход и людям предоставил работу.

В совхозе, где директорствовал В. Мисяков, успешно действовали так называемые школьные бригады. Старшеклассники не только помогали школе, но в первую очередь учились работать на земле. Идея «пешехола» Виктор Михайлович перенес и на прокопьевскую почву. С помощью главы Колчегинской сельской администрации Мисаила Журавлева и директора школы Петра Артемьевича была разработана специальная сельхозпрограмма. Потрудившись на школьном поле, ребята заработали за сезон по тысяче рублей, школа получила от продукции сто тысяч рублей. Кстати, теперь колчегинских девчонок и мальчишек можно увидеть и на спектакле в драмтеатре Проктопийского, и в цирке Новокузнецка; у школы есть свой автобус, купленный на заработанные на школьном поле средства, в отличие от Октябрьской, Свевской, Сафоновской и Терентьевской школ, которым автобусы еще раньше приобрела районная администрация. Но пример оказался заразительным: свои поля появились и в других учебных заведениях. Так что зимние заботы у ребят сейчас не ограничиваются учебной программой. Они, как и их отцы, тоже готовятся к посевной.

Дина КАЛИТИНА, корр. «Кузбасса».

## Технология на экспорт

Первая за последние 12 лет партия высококачественного ферросплавца с пониженным содержанием алюминия отправлена с ОАО «Кузнецкие ферросплавы» потребителям в Канаду. На следующей неделе такой же груз будет адресован потребителям в Швейцарию.

Высококачественный ферросплав с пониженным содержанием алюминия используется для производства электротехнических сталей, кордовой стали, к которым предъявляются повышенные эксплуатационные требования.

Последний раз высококачественный ферросплав на ОАО «Кузнецкие ферросплавы» производили 12 лет назад, но с распадом Союза потребность отечественной промышленности в таком сплаве резко упала.

Восстановленная специалистами ОАО «Кузнецкие ферросплавы» технология получения высококачественного ферросплавца с пониженным содержанием алюминия заинтересовала иностранных потребителей ферросплавной продукции, и сегодня ОАО «Кузнецкие ферросплавы» имеет ряд выгодных предложений по производству этого сплава.

## Москва успеху верит

Восьмиклассники Татьяна Скалон и Александр Медведев блестяще выступили на всероссийской молодежной научной и инженерной выставке «Шаг в будущее. Юниор» и вторых российских соревнованиях юных исследователей, которые прошли в Москве.

Татьяна Скалон учится в кемеровском лицее, Александр Медведев — в международной школе № 23. Ребята заняли первые места на секции «Биологические науки». Татьяна выступила с научно-исследовательской работой о редких видах ночных чешуекрылых Тольевского горнодольного массива. Александр представил для демонстрации и публичной защиты работу «Биология и экология хариуса сибирского в реках Кемеровского района».

В научно-инженерной выставке среди авторов 120 работ Татьяна завоевала первое место и специальный приз «Стек-

лянная глобус», а Александр почетное второе место. Работы ребят будут опубликованы в сборнике «Научные труды молодых исследователей программы «Шаг в будущее»».

Татьяна и Александр вне конкурса приглашены пройти курс обучения в пятой научной школе-семинаре «Академия юных» при МГУ им. Н. Э. Баумана и ИГУ им. М. В. Ломоносова в июне этого года. Они также рекомендованы в состав участников евразийского молодежного научного фестиваля «Шаг в будущее — Байкал» в июле и кандидатами в национальную молодежную делега-

цию России для участия в Международной научной и инженерной выставке Intel ISEF в штате Орегон США в мае 2004 года.

Кроме того, Татьяне Скалон присуждена единовременная стипендия российской научно-социальной программы «Шаг в будущее» при условии, что автор в 2004 году представит новые результаты своей научно-исследовательской работы.

Елена ТРОИМОВА.

## пресс-ланч

### 100 дней и 100 ночей

Первую встречу с журналистами провел вчера заместитель губернатора по ЖКХ А.Н. Наумов.

100 дней как он работает в этой должности и считает, что уже достаточно адаптировался к ситуации и новым задачам. К тому же Кузбасс на фоне многочисленных зимних ЧП, которые происходят по всей стране, выглядит довольно хорошо. Это результат серьезной поддержки ЖКХ по областным целевым программам (бюджетно по 20-25 млн. руб. выделяется на создание аварийного резерва). Однако проблем много. В январе возникли серьезные трудности с оплатой за потребленные тепло и электроэнергию. Опять нависла угроза отключений. Александр Наумов удержался от оценок хода реформы ЖКХ — «на уровне правительства нет ясности». Но заметил, что в области не намерены выводить ЖКХ из кризиса за счет кошелек населения. Это суперзадача — найти другие источники финансирования. По целевым программам получают около 400 миллионов рублей, а нужны десятки миллиардов. Среди ближайших задач — ликвидация убыточных предприятий, план их финансового оздоровления, демонтаж и ликвидация ЖКХ и другие.

Татьяна КОЛОКОЛОВА.

## Научат собирать налоги

В Управлении МНС России по Кемеровской области прошла расширенная коллегия по итогам работы за 2002 год.

Руководитель Управления МНС России по Кемеровской области С. Н. Андрищенко сообщила, что за прошедший год в бюджетную систему мобилизовано 42,1 млрд. руб. налогов и других платежей. Это на 17 процентов больше, чем в 2001 году. Из них 9,8 млрд. руб. направлено в федеральный бюджет. Контрольное задание, установленное министерством, выполнено на 100,6 процента.

Отмечен рост профессионального уровня налоговых работников, они стали лучше информированы и обслуживать людей, больше предоставлять услуги. В этом году в КемГУ на экономическом факультете появилась новая специальность — «Налоговый и налоговый менеджмент». Сформированы основные задачи на 2003 год, в числе самых важных — продолжение работы по сокращению и ликвидации недимки по платежам, выполнение мероприятий федеральной целевой программы «Развитие налоговых органов», повышение эффективности и качества контрольной работы.

Анна ТИМОЩУК.

## Сердца пусть бьются в унисон

Сегодня — один из самых любимых праздников молодежи. Организацией празднования Дня св. Валентина в вузах Кемерова занимаются студенческие советы.

С пятницы на субботу в общешкольной ГКАК «Студенческий клуб» устраивают вечерний концерт для уже любящих и желающих влюбиться, но сначала — экскурс в историю. В КемГУ празднование дня влюбленных приурочили к 10-летию «Творческой гостиной», и с субботы на воскресенье в одном из ночных клубов

студенты будут отмечать два праздника одновременно. Праздничный вечер пятницы в КемТИППе откроет театрализованное представление «Вечная любовь», пародия на индийский фильм. В актовом зале института в 20.00 — праздничная дискотека.

## с вопросом власти

Уважаемые кузбассовцы! Ежедневно по телефону «прямая линия» вы можете обратиться с вопросом или за разъяснением к руководителем администрации области. С 17 по 21 февраля с 15 до 17 ч. без ждуть:

17 февраля — Свиридова Ирина Альбертовна — заместитель губернатора области (по вопросам образования, культуры и общественных отношений), тел. 58-48-62;

18 февраля — Глотко Нина Федоровна — заместитель губернатора области (по вопросам образования, культуры и общественных отношений), тел. 36-82-40;

19 февраля — Шабанов Валерий Алексеевич — начальник департамента социальной защиты населения Кемеровской области, тел. 25-85-85;

20 февраля — Бедин Владимир Иванович — начальник департамента культуры Кемеровской области, тел. 36-33-42;

21 февраля — Водопьянов Владимир Григорьевич — заместитель губернатора области (по развитию предпринимательства и внешним экономическим связям), тел. 36-45-21.

Ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращения к губернатору: 58-41-97, 58-45-96.

## МУП редакция газеты «Мой город»

Расценки на платную газетную площадь для размещения политической рекламы и агитационных материалов кандидатов в период предвыборных кампаний. По вторникам стоимость 1 кв. см составляет 16 рублей. По пятницам стоимость 1 кв. см составляет 20 рублей. (Цены указаны без налогов). При размещении вышеуказанных материалов действует система скидок и повышающих коэффициентов.

СКИДКИ:

- при заказе единовременно: от 300 кв. см — скидка 5%; от 500 кв. см — скидка 10%; 900 кв. см и более — скидка 20%.

ДОПЛАТЫ:

- срочное размещение в текущий номер — плюс 50% к общей стоимости;
- за размещение на первой полосе (не более 100 кв. см) и на полосе с ТВ-программой — плюс 50% к общей стоимости;
- выбор места на других полосах — плюс 30% к общей стоимости.

Тел. (245) 3-18-35.

## ОАО «ВНИПТИМ»

объявляет о проведении годового отчетного собрания акционеров

Повестка дня годового собрания акционеров ОАО «ВНИПТИМ»:

1. Выборы секретаря, утверждение процедуры проведения собрания. Выборы счетной комиссии.
2. Отчет правления и совета директоров о результатах деятельности ОАО за 2002 г.
3. Отчет о результатах аудиторской проверки.
4. Отчет ревизионной комиссии.
5. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, счета прибылей и убытков.
6. Выборы совета директоров.
7. Выборы ревизионной комиссии.
8. Утверждение аудитора на 2003 г.

Собрание состоится 14 марта с. г. в административном здании ОАО «ВНИПТИМ» по адресу: г. Кемерово, ул. Мичурина, 13.

Начало собрания в 14 часов.

Список акционеров, имеющих право на участие в собрании акционеров, составляется на основании данных реестра акционеров по состоянию на 14 февраля.

## Конкурс

ПРИГЛАШЕНИЕ к участию в открытом конкурсе на поставку мебели для административных помещений

Заказчик: управление по обеспечению деятельности мировых судей в Кемеровской области, департамент образования Кемеровской области.

Организатор конкурса: департамент администрации области, 650099, г. Кемерово, пр. Советский, 58, каб. 437, тел. 36-02-91, 58-56-09, факс 36-31-88.

Источники финансирования: бюджет области на 2003 год.

Условия конкурса: в конкурсной документации.

К участию в конкурсе приглашаются организации, имеющие опыт работы и положительную репутацию на рынке.

Заинтересованные лица могут получить пакет конкурсной документации и дополнительную информацию у организатора конкурса с 24 февраля 2003 года с 9 до 17 ч. местного времени по предоставлению доверенности.

Конкурсные заявки принимаются до 4 апреля т. г. 12 ч. местного времени по адресу организатора конкурса.

Время и место вскрытия конвертов с конкурсными заявками указаны в конкурсной документации.

## Расценки на платную газетную площадь для размещения политической рекламы и агитационных материалов кандидатов в период предвыборных кампаний по округу № 34 (Тяжинский, Тисульский, Чебулинский районы) в газете «Призыв», «Новая жизнь», «Чебулинская газета» составляют 20 (двадцать) рублей за 1 кв. см.

Расценки на предвыборную агитацию в «Городской газете» (г. Ленинск-Кузнецкий) 1 кв. см газетной площади в обычном номере на 2, 3-й стр. — 12 руб.; на 1-й стр. — 18 руб. В номере с телепрограммой на 1-й стр. — 20 руб.

## спорт

**Хоккей с мячом**  
«КУЗБАСС» — «ЗОРКИЙ» - 6:1 (3:1).  
Результаты остальных матчей: «СКА-НЕФТЯНИК» — «РАКЕТА» - 4:1, «СИБСКАНА» — «ВОЛГА» - 6:4, «УРАЛЬСКИЙ ТРУБНИК» — «ЮНОСТЬ» - 5:2, «ВОДНИК» — «СКА-ЗАБАЙКАЛЕЦ» - 15:2, «СТАРТ» — «МАК» - 8:4, «ГОДИНА» — «МЕТАЛЛУРГ» - 5:2.

В 1/4 финала встречаются «Водник» — «Сибскана», «Кузбасс» — «Уральский трубник», «Енисей» — «Родина», «Старт» — «СКА-Нефтяник». Первые матчи пройдут 16 февраля на полях команд, указанных вторыми, ответные поединки — 19 февраля.

**Хоккей с шайбой: суперлига**  
«АК БАРС» — «МЕТАЛЛУРГ» (Нк) - 3:4 (0:0, 2:3, 1:1).

Результаты других матчей тура: «МОЛОТ-ПРИКАМЬЕ» — «СПАРТАК» - 4:2, «АВАНГАРД» — «НЕФТЕХИМИК» - 3:5, «МЕЧЕЛ» — «СКА» - 2:0, «ЛАДА» — «МЕТАЛЛУРГ» (Мг) - 3:2 (0:1), «ДИНАМО» — «САЛАВАТ ЮЛАЕВ» - 1:0, «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» — «СИМБИРЬ» - 2:4, «СЕРВЕСТАЛЬ» — «АМУР» - 4:1, «ЛОКОМОТИВ» — «ЦСКА» - 3:2.

## факт

Подведены итоги кемеровского городского конкурса педагогов дошкольных образовательных учреждений и конкурса «Детский сад года-2003». В конкурсе педагогов первое место заняла Анна Николаевна Черепанова, воспитатель-педагог дошкольного учреждения № 180. Лауреатом стал Алексей Олегович Петрученко, воспитатель-педагог дошкольного учреждения № 218.



Специальный выпуск кузбасского бизнес-сообщества

Выходит при поддержке Кузбасской торгово-промышленной палаты, ООО «Кузбассрегионгаз», муниципального фонда поддержки малого предпринимательства г. Кемерово.

# Не латать Тришкин кафтан, а кроить стильную одежду!

Малый бизнес развивается. За прошлый год увеличен выпуск товаров и услуг на 25 процентов, выросла численность на 2 процента, увеличен сбор налогов на 6 процентов. В отдельных территориях успехи значительны. Например, в Кемерове численность и сбор налогов достигли около 25 процентов. Хотя, по мнению таких организаций, как «ТАСИС», мы существенно занимаем оценку фактического положения малого бизнеса в нашей экономике. «ТАСИС» считает, что малый бизнес занимает не менее 40 процентов в российской экономике. И вы знаете, почему это происходит: далеко не все налоги собирают, далеко не все подсчитывают статистику. Но мы все на себе уже чувствуем влияние малого бизнеса.

Но сегодня речь не об успехах, а о том, какие проблемы стоят перед малым бизнесом. К сожалению, мы имеем по-прежнему достаточно частые, а в последнее время очень ярко выраженные конфликты между властью и малым бизнесом. Я имею в виду не только перекрестки городской магистрали предпринимателями с рынка «Октябрьский», но и письма, жалобы предпринимателей (за прошлый год 300 жалоб поступило на имя губернатора).

В чем причины такой ситуации? К сожалению, невзирая на призывы губернатора, слишком медленно активизируются муниципалитеты в части поддержки предпринимательства. Причины прежде всего в непонимании или нежелании понять роль малого предпринимательства в региональном развитии. Сегодня уже нельзя делать ставку на сбор налогов с крупного бизнеса и трансферты из областного бюджета. Практически все предприятия, имеющие шансы на успешное развитие, куплены финансовыми группами и объединены в холдинги. А это означает ввод налогов из региона и консолидацию их для реинвестирования — если нам повезет, значит, в нашем регионе, не повезет — в другом.

Мировой опыт показывает, что для развития территории необходимо делать ставку на малое предпринимательство, инициативу и самостоятельность населения. Но для этого не хватает толчка. Как финансовый, так и прежде всего организационный. И этот толчок может сделать только муниципальная власть. Именно поэтому одним из первых в России мы перенесли акцент в развитии предпринимательства на уровень муниципалитетов. В ноябре прошлого года провели совместно с морозовским проектом семинар по взаимодействию муниципальной власти и малого биз-

несса. В марте в Гурьевске планируется семинар, на котором будут практически (в это подчеркиваю!) разработаны концепции стратегического развития муниципальных образований Кузбасса.

Кузбасс имеет свои особенности в сравнении с другими регионами. В чем они? Высокая концентрация промышленности, наличие множества градообразующих предприятий, многие из которых сегодня банкроты. Высвобождение трудящихся в малых городах без какой-либо надежды на трудоустройство вызывает возникновение социальных кризисов. И губернатор не вправе возложить ответственную задачу по возрождению этих территорий на своего заместителя по развитию предпринимательства.

У всех на слуху два ярких примера — Ленинск-Кузнецкий камвольно-суконный комбинат и Анжеро-Судженский сталковский завод. Причины кризисного состояния этих предприятий типичны для экономики переходного периода и объясняются ошибками управления на разных уровнях. И у нас предприятия это были попытки возродить предприятие в том виде, в каком оно существовало, не думая о том, почему оно «легло» набок, почему оно не может реализовать продукцию. Мы, к сожалению, очень поздно стали понимать, что нужна та продукция, которая продается, а не та, которую может выпустить предприятие.

На уровне администрации муниципалитетов, к сожалению, в тот момент, когда все это началось, отсутствовал какой-нибудь мониторинг состояния градообразующих предприятий. К сожалению, и на уровне областного были допущены ошибки, которые в общем-то следуют за этим: пытались изо всех сил удержать эти предприятия. 71 миллион рублей был затрещан на то, чтобы поддержать Анжерский сталковский завод, а в прошлом году на то, чтобы поддержать малые предприятия, мы отдали 640 тысяч рублей. Если бы мы отдали 71 миллион отдал предпринимателям, у нас бы сегодня голова не болела, куда устроить 500 человек, которые выставили за прошлый год столько жалоб. Что же теперь делать?

Понятно, что решение таких вопросов требует первоначально экстренных мер для того, чтобы устроить уволенных людей. И в каждой территории должна быть своя, оригинальная, так сказать, программа этих экстренных мер. Если говорить об Анжерке, то мы сегодня реализуем проект денег по программам местного развития в те малые предприятия, которые уже работают на промплощадке сталковского завода, их расширение и на ускоренное создание новых. Но это «пожарные» меры. Нам пора переходить от того, чтобы латать

Тришкин кафтан, к тому, чтобы начать кроить не только удобную и теплую, но и стильную одежду для Кузбасса. Я имею в виду стратегическую программу развития. Программа эта основывается прежде всего на концепции. Каждая территория должна определить свою миссию. Проще говоря, надо посмотреть вокруг и увидеть, где лежат деньги. Они лежат под ногами. Необходимо их поднять, чтобы дать работу людям, наполнить бюджеты и тем самым возродить территории.

Сегодня мы ясно видим, что в Кузбассе сложилось три типа территорий. Первый — это крупные города, где необходимо реализовать подходы, которые называют модными словечками «субконтринг» и «аутсорсинг», что означает передачу части функций производства на малые предприятия — обслуживание больших предприятий, выпуск комплектующих, расходных для них и так далее. Второе — это территории, стоящие у наших автомагистралей. Кузбасс вдоль и поперек расчерчен большими дорогами — это федеральная магистраль М-3 и магистраль от Анжерки до Таштагола. Они абсолютно голые! Губернатор уже устал спрашивать и требовать, когда на автодорогах будет сервис? Он совершенно прав. В Америке говорят: «Доллар катится по дороге». Он мимо нас скатится, этот доллар, и мы его никак не можем поймать...

И, наконец, малые территории. Считаю, что это Богом забытый край, дороги нет, промышленности нет. Но вот поселок Темиртау. Был рудник, была руда, были деньги — все было в порядке. Сегодня положение здесь катастрофическое. Рудник «легло», и состояние города — хоть ложись и помирай. А из окна, между прочим, видна прекрасная гора

«поднять». Он мобилен, и он быстро среагирует. Но в чем проблема? Почему все это не делается?

Проблема в том, что, к сожалению, мы не можем определить отношения местной власти к тому, что малый бизнес, вот те самые «маленькие», которых, кстати, уже 170 тысяч (а это больше, чем шахтеров) в Кузбассе, нуждается прежде всего в конструктивном диалоге с властью.

Главы территорий по экономике нужно понять простую истину, которую изрек орел страусу в мультфильме: «Лучше день поучиться и за час долететь, чем неделю летать! Когда при-топашь — все съедят». Как я, к сожалению, такая ситуация: перед нашим носом начинают съедать. Если мы с вами будем еще думать, за нас все решат.

Что такое конструктивный диалог? Это когда власть понимает, что и она нужна предпринимателю, и предприниматель нужен, как воздух, власти: вот куда больше брать денег? К счастью, такой диалог уже пошел. Достаточно серьезный. Опять сошлось на город Кемерово. Сегодня 10 миллионов рублей субсидий выделено в бюджет Кемерово для фонда поддержки предпринимательства. Понимаю, конечно, что между «выделено» и «получено» — большая дистанция. Но в этой трибуне обращаясь к администрации Кемерово: не жмитесь, отдайте эти деньги в начале года, и они вернутся сторицей в этом же году! Рубль, вложенный в малый бизнес деньгами или налоговыми послаблениями, возвращается в бюджет минимумом тремя рублями! Это доказанный факт. Например, из областного бюджета выданы агрохимическому заводу «Вика» 640 тыс. рублей для компенсации процентной ставки по коммерческому кредиту. «Вика» вернет в 2003 году 4,5 млн. рублей налогов, то есть 7 рублей на вложенный рубль! Где вы такой бизнес видели — рентабельность 700 процентов?

Мы работаем над тем, чтобы получить 22 млн. субсидий из областного бюджета для финансирования муниципальных фондов через наш областной фонд поддержки предпринимательства. Так эти деньги через год станут 50 миллионами! Уверю, через три-четыре года мы накопим 150-200 миллионов. И это будет не только фондом кредитования, но и резервным фондом.

Но для этого надо понять: лучше день поучиться...



Игорь КОРОБЕЦКИЙ, доктор технических наук, профессор, начальник департамента инвестиционной политики и поддержки предпринимательства администрации Кемеровской области.

## Стимулирование бизнес... налогами

В Кемеровской области налог с продаж составлял 5 процентов от розничного наличного денежного оборота, был введен в 1 марта 1999 года, в период острейшего бюджетного кризиса, чтобы обеспечить быстрый приток денежных средств в казну. Введение его способствовало резкому расширению различных «теневых» схем ухода от его уплаты, увеличению расчетов «черным налом». Не получив ожидаемого эффекта и бюджета. В результате принято решение с 2003 года налог с продаж отменить. Это позволило органам местного самоуправления ввести ряд местных налогов и сборов, не возмещавшихся в период действия налога с продаж.

Но если вернуться к вопросу о законности этого решения, то предприниматели суммарно обрушившиеся на них с начала нового года вал новых налоговых сборов...

Естественно, на расширенном заседании общественно-экспертного совета по малому предпринимательству этот вопрос также оказался в центре внимания.

Галина НЕШИТОВА, замруководителя Управления МНС РФ по Кемеровской области: — Очень многие обращаются в налоговые органы области, высказывая сомнения в законности принятия органами местного самоуправления в городах и районах нормативных актов, касающихся налогов и сборов. Отвечаю: это сделано абсолютно законно. Для того чтобы развеять все сомнения, необходимо вспомнить, что перечень местных налогов и сборов содержится в статье 15-й части первой Налогового кодекса. Их всего пять: земельный налог, налог на имущество физлиц, налог на рекламу, налог на наследование или дарение, местные лицензионные сборы. Но указанные статьи Налогового кодекса еще не вступили в силу и не действуют только после принятия всех глав второй части Налогового кодекса. До этого момента сохраняют силу перечень местных налогов, предусмотренных статьями 21-й Закона «Об основах налоговой системы...» с изменениями от 27 декабря 2001 года.

В этой статье перечислено 22 вида налогов и сборов местного уровня, 16 из которых не могли вступать в силу в тех областях, где был принят налог с продаж. Указанный налог носит характер региональный. В связи с тем, что налог с продаж в нашей области отменен с 1 января 2003 года, органы местного самоуправления (в соответствии со статьей 21-й Закона «Об основах налоговой системы...») получили право ввести на своих территориях местные налоги и сборы в целях возмещения потерь бюджета из-за отмены налога с продаж.

И обращается не к главе города, не к руководителю предпринимательского объединения, а к губернатору. Потому, видимо, что в своем городе он понимания не нашёл... Может, кто-то сегодня выйдет с заседания неудовлетворенный этими рассуждениями и посылками, но должен предупредить: такие встречи будут постоянными. Мы будем собирать заместителей глав администраций по экономике, будем анализировать работу фондов по поддержке предпринимательства... У нас в Кузбассе, в отличие от многих регионов, сложилась мощная структура поддержки предпринимательства. Теперь нужно, чтобы она работала на предпринимателя, а не на себя.

Дмитрий АГАНИН, начальник департамента экономического развития администрации: — Из 16 местных налогов и сборов, которые могут быть введены после отмены налога с продаж, наиболее существенными для налогоплательщиков являются сбор за уборку территорий и сбор за право торговли. Именно эти два налога были введены практически во всех территориях области. Лишь в нескольких территориях введены незначительные по объёму сборы за открытие игорного бизнеса, налог на перепродажу автомобилей и вычислительной техники, сбор за выдачу ордеров, сбор с владельцев собак.

Так как все введенные сборы относятся к категории местных и доходы по ним поступают в местные бюджеты, то право регулировать их величину устанавливать, по ним льготы, определять категории налогоплательщиков полностью принадлежит органам местного самоуправления. Большинство из них установило ставку сбора за уборку территорий в размере 1 процента от выручки от реализации. В связи с внесенными федеральным законом от 31 декабря 2002 года изменениями в Закон «Об основах налоговой системы...» максимальная ставка сбора установлена в размере 1,5 проц. от фонда оплаты труда. В итоге уровень данного сбора для налогоплательщиков снизится как минимум вдвое.

Основным нареканием, судя по обращениям налогоплательщиков, вызывает введение сбора за право торговли, который обязывает платить и те, кто находится на упрощенной системе налогообложения или на едином налоге на вменённый доход. Следует отметить, что главными 26,2 и 26,3 НК РФ установлен конкретный перечень налогов и сборов, от которых освобождены субъекты малого предпринимательства на упрощенной системе или на едином налоге. Среди них не указаны ни сборы за право торговли и уборку территорий, ни многие другие местные сборы.

Жанна СИЛОНОВА, начальник отдела налогообложения физических лиц УИНС РФ по Кемеровской области: — Применение упрощенной системы налогообложения организациями и индивидуальными предпринимателями предусматривает замену нескольких налогов и среди них — налога с продаж.

В связи с отменой с 1 января 2003 года в нашей области налога с продаж органы местного самоуправления ввели местные налоги, а на региональном уровне введен сбор на нужды образовательных учреждений, которые должны уплачивать всеми организациями и индивидуальными предпринимателями, применяющими упрощенную систему налогообложения, а также уплачивающими единый налог на вменённый доход. Для тех, кто применяет «упрощенку» и выбрал в качестве объекта налогообложения сбор за минусом расходов, все вышеперечисленные налоги и сборы будут включаться в расходы и уменьшать их налогооблагаемую базу.

Юрий КИМ, замруководителя области по экономике и финансам: — Хотелось, чтобы наши экономические службы изменили свое отношение к программам развития территорий, поддержке предпринимательства. Я не думаю, что есть какие-то ограничения (на уровне регионального и местного законодательства), которые не позволяют нам создать механизмы стимулирования. В правительстве обсуждается сейчас очень интересная (суть и давнишняя) идея об особом экономическом зоне. Идея эта может трансформироваться в создание, скажем так, локальных особых экономических зон, где будет существовать особый налоговый режим, позволяющий создавать как бы «точки роста». Думаю, не нужно дожидаться обсуждения этой идеи на уровне правительства. Потому что в принципе вопрос о возможности предоставления налоговых льгот, инвестиционных капиталов и субсидий Федерации, и муниципальной области, и муниципалитетам законодательства, которое регламентирует налогообложение малого бизнеса, можно предусматривать такие рычаги и механизмы для отдельных секторов, допустим, для производственного бизнеса. Каждая территория должна творчески подходить к этому процессу. Косвенной формой налогового стимулирования является как раз опережающее снижение ставок налогов, при этом, скажем, установлении местных сборов. Я не вижу никаких препятствий, которые не позволили бы дифференцированно подойти к каждой территории налогоплательщиков. Но для этого экономического подхода должен быть грамотный и творческий.

П.С. Свое отношение к предложенному проекту о лицензировании предпринимателей могут высказать как лично (по телефону 58-43-02-58-19-73, 34-94-58), так и письменно (Кемерово, пр. Советский, 80б, администрация Кемеровской области, департамент лицензирования).

Координатор «ОПОРЫ» Вера КАРЗОВА. Тел. 81-39-74 direktor\_kk@mail.ru

## БИЗНЕС И ВЛАСТЬ

Прошедшее в минувшую среду расширенное заседание общественно-экспертного совета по малому предпринимательству Кемеровской области, где главным был вопрос «Взаимодействие власти и бизнеса», кое-кто из его участников без обиняков назвал «политическим» ходом областной администрации. Но этот упрек — лучше любой похвалы: впервые пригласив на этот форум заместителей глав муниципальных образований по экономике, региональная власть не просто открыто заявила о том, что поддержка и развитие малого бизнеса — приоритетные направления ее экономической политики, но и так же открыто дала понять, что намерена потребовать и от местных властей уважать эти приоритеты.

Фото Юрия Юрьева и Федора Баранова.

## А если чиновников штрафовать?

Конечно, налоги — самый большой вопрос в отношениях власти и бизнеса. Мы постоянно балансируем между двумя понятиями — «лучше всего, когда ставка налога — ноль» и «то, что соберет все налоги, погубит страну». Налог — это видимость часть заработка. А причины проблем малого бизнеса — это не налог, а то, что общество настроено по отношению к малому бизнесу.

Вот что говорят сами представители малого бизнеса (это опросы, которые были проведены в городах Кузбасса). Среди главных проблем на первом месте — порядок налогообложения и частота изменений. Люди говорят: «Вы установите налог, но не меняйте его. Мы привыкнем, перестроим свой бизнес...» Среди экономических проблем — высокий уровень налогов, постоянный рост арендной платы, тарифов на тепло- и электроэнергию, недоступность кредитов. Государство заявило о господдержке, а в самом деле идет декларирование: нагрузка на предпринимателей растет. Мы получили департамент администрации на цифрах это доказав и представить эти расчеты в правительство. Среди факторов, тормозящих развитие малого бизнеса, 70 процентов опрошенных назвали экономическую нестабильность градообразующих предприятий. Пока работает КМК, Заниско, «Азот», угольные предприятия, малый бизнес процветает. И сегодня область входит в лидеры именно потому, что малый бизнес обслуживает крупный. А задача в том, чтобы, если, не дай бог, «упадет» какое-то крупное предприятие, на малом бизнесе это не отразилось.

На втором месте из факторов, тормозящих этот бизнес, — ущемление прав предпринимателей государственными органами и должностными лицами, не заинтересованность чиновников в его развитии. И это самый главный повод для нашего сегодняшнего разговора.

Предприниматели ставят перед нами, казалась бы, парадоксальную задачу: «Уравнять их в правах... с гражданами России». Но у них немало причин для зависти, а то, чтобы их навести... Вот с этого — нравственного подхода к малому бизнесу — всё и начинается...

Прочитав еще одно письмо: «Плчу санэпидстанции, пожарникам (сам не знаю, за что), мастерским по косовым аппаратам, местные налоги — за торговлю, за реализацию табачных изделий, за реализацию пива, за уборку мусора (хочу и меня дворян, и я сам мусор вывозю), социальный налог (на что он, расходуется в администрации мне так и не смогли объяснить). Кроме того, каждый квартал приходится оформлять документы на аренду земельного участка, поскольку аренда дается всегда на три месяца. Само оформление документов во времени занимает три минуты, а стоимость его почти как сама аренда земли. Вместе с арендой и плачу взносы на строительство муниципальных объектов, хотя муниципальные объекты постоянно продаются с молотка... Примерно раз в квартал в мой киоск приходит с проверкой представители различных организаций, составляют протоколы и берут штрафы. Причем штрафы не за грубые нарушения, которые не да за мелкие недочеты, допустимые в любой работе. Вот если бы представители администрации города и государственные чиновники платили штрафы за недостатки в работе из своего кармана, то мы были бы впереди планеты всей... Зачем я написал это письмо? Затем, чтобы выразить свое и другим тоже недовольство с курсом развития малого бизнеса в городе... Человек не обвиняет, он просто рассуждает... И обращается не к главе города, не к руководителю предпринимательского объединения, а к губернатору. Потому, видимо, что в своем городе он понимания не нашёл... Может, кто-то сегодня выйдет с заседания неудовлетворенный этими рассуждениями и посылками, но должен предупредить: такие встречи будут постоянными. Мы будем собирать заместителей глав администраций по экономике, будем анализировать работу фондов по поддержке предпринимательства... У нас в Кузбассе, в отличие от многих регионов, сложилась мощная структура поддержки предпринимательства. Теперь нужно, чтобы она работала на предпринимателя, а не на себя.

## Лицензирование — В «одно окно»

Мы говорим, что предпринимательство развивается, что четверть бюджета уже держится на предпринимательстве. Это хорошо. Радует: слава богу, импортные публицарии исчезли с нашего рынка, появились своя продукция. А как она достается нам, предпринимателям? спросил у представителя областной администрации Николая ЧИРКОВА, председатель союза защиты прав предпринимателей Г. Белова. — Для того чтобы открыть маленький цех с пятью рабочими по производству сельди, нужно свою полугодичную прибыль отдать за подготовку к сертификации в нашем городе (платеж горсес), а прибыль за вторую половину года — за сертификацию в Кемерове. Это как? А куда идут деньги, которые мы платим пожарным инспекциям, санэпидстанциям? В бюджет? Лицензия на реализацию водки стоит 10 тысяч. Мы долго спорили с этим. нас убедил: «В бюджет надо». Ладно, согласились. Так вот, чтобы получить за 10 тысяч рублей лицензию на три года, мне приходится 12 тысяч отдавать пожарным и санэпидстанции. Наша позиция такая: бюджет — это наша святая обязанность, но остальное... Надо оторвать эти «присоски» от предпринимателей!

Оказалось, проблема эта волнует не только предпринимателей.

Надежда СВЯТКИНА, начальник департамента лицензирования Кемеровской области: — Сегодня наш департамент лицензирует 13 видов предпринимательской деятельности. Весь прошлый год мы вели активное лицензирование. Его итоги показали, что те объекты, которые необходимо заплатить всем предшествующим лицензированию службам — пожарным, СЭС, естественной охране и другим, порой превышают в два раза тот 10-тысячный размер лицензионного сбора, который идет в бюджет. В итоге вся в прошлом году нас поступило в бюджет 20 миллионов рублей, то 40 миллионов осело в карманах, то есть в органах тех структур, которые выдают заключения, обязательные для выдачи лицензии.

Как бы законодатель ни упрощал механизм лицензирования и ни гово-

рил, что это идет на пользу предпринимателю, практика показывает совершенно обратное. Во-первых, по многим видам деятельности лицензирование передали федеральным органам. Явно, что это усложняет получение лицензий. При стоимости лицензий 1300 (и стоимости заключения 10 тысяч) рублей на те виды деятельности, которые раньше можно было спокойно получить здесь, теперь лицензирование обходится предпринимателям в Москве в 2-3 тысячи долларов.

Во-вторых, в комплексе мер, направленных на государственную поддержку предпринимательства, на коллегии администрации области принято в том числе и предложение департамента лицензирования, и документ об этом необходимо разработать закон РФ, предусматривающий лицензирование по принципу «одно окно». То есть предпринимателю необходимо получить лицензию у лицензирующего органа с заявлением о выдаче лицензии, приносит туда документ, подтверждающий его статус, что он как субъект предпринимательской деятельности существует, и документ об оплате лицензионного сбора. Наверное, этот сбор должен быть несколько больше, чем 1300, но размер сбора можно обсуждать, в том числе и с предпринимателями. Кроме этих документов, не требуется больше ничего! Предполагается также сократить срок выдачи лицензий — от 1 до 5-7 дней. При этом срок действия самой лицензии должен быть либо максимальный, либо бессрочный.

Что это даст? Во-первых, сбор идет сразу в бюджет. И тогда уже у предпринимателя не возникнет вопросов: почему нужно платить какому-то еще, даже государственным, структурам, которые содержатся за счет бюджета и в то же время на основании договора берут с них денег.

Еще одна цель, которая ставится при разработке предложенной лицензирования в «одно окно» — вообще исключить при получении лицензии требования о наличии охранной сигнализации. И потому, что предприниматель сам будет решать, какими способами он будет охранять свое имущество и свой бизнес. В основе лицензирования должно лежать только комиссионное решение единой комплексной комиссии о выдаче или приостановлении действия лицензии или отсрочке мероприятий, связанных с устранением недостатков в работе лицензиата.

Кроме того, изменение сегодняшней процедуры лицензирования, которая свелась к тому, что мы берем от предпринимателя три бумаги и, не проверяя, что за этим стоит, как эти

заключения на самом деле получены, менее ее, грубо говоря, на одну бумажку, которая называется лицензией. И не оценочный процесс лицензирования оценивается предпринимателем как административный барьер, рычаг административного давления — чуть не так, приехали, штраф наложим... Поскольку само лицензирование все-таки элемент гражданского законодательства, регулирование, выдача лицензий должна стать механизмом регулирования нормальной добросовестной конкуренции, рычагом поддержки и защиты предпринимателя прежде всего от «неяглов» — от тех, кто работает без лицензии, кто ничего в бюджет не платит... Мнение всех контролирующих органов сводится к тому, что ничего нового не нужно, хотелось бы знать мнение предпринимателей о необходимости разработки такого законопроекта, который сможет изменить существующий подход к лицензированию в целом по России.

Р.С. Свое отношение к предложенному проекту о лицензировании предпринимателей могут высказать как лично (по телефону 58-43-02-58-19-73, 34-94-58), так и письменно (Кемерово, пр. Советский, 80б, администрация Кемеровской области, департамент лицензирования).



**Перемени недели**  
**Праздник,**  
**от которого**  
**все отказались...**

**Играть в Италии,**  
**а жить в Сибири**

**Харбин: русский**  
**город в Китае**

рейтинг новостей

## ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ И «ПРЕДПРИИМЧИВОСТЬ»

12-13 февраля в поселке Куртуово Новокузнецкого района собрались несколько десятков детей — по три-четыре человека из детских предпринимательских компаний (или учебно-производственных предприятий) городов и районов области. На региональный этап второй Всероссийской олимпиады по основам предпринимательской деятельности и потребительских знаний 14-18-летние активисты и одаренные дети привезли свои подделки, образцы выдуманной и реализуемой ими продукции, бизнес-планы. Их отчеты об организации своего бизнеса, уровень знаний основ предпринимательской деятельности оценивали представители кемеровского территориального управления Министерства антимонопольной политики совместно с департаментом образования администрации области. Если выветят достаточно успешные коллективы, их делегируют потом на федеральные соревнования соответствующей всероссийской олимпиады. Олимпиада проводится по двум направлениям: оценка теоретических знаний обучающихся и навыков решения задач в области предпринимательской деятельности и оценка навыков и умений организации бизнеса и работы с потребителем.

Ю. Кузбасс выбран для проведения мероприятия потому, что Новокузнецкая школа № 99 одна из первых в области начала еще в 1990 году воспитывать будущих предпринимателей.

2 Однако есть в области много детских учреждений, которые оказывают помощь в становлении от новых венчур. Речь о детских домах. Особенно в сельской местности, где среди небогатых предприятий и организаций трудно искать средства поддержки. Кроме не созданного общегосударственного механизма помощи обездоленным детям, не грех подключить внебюджетные ресурсы, то есть административный ресурс.

Как известно, А.П. Утепов попросил срочки заместителей начальников департаментов и управлений областного управления взять под личную опеку какой-либо из детских домов области. Все 44 детских дома уже прикреплены к шефству из администрации. Так, управление цен администрации области взяло шефство над воспитанниками детского дома №2 г. Салаира. Здесь воспитываются 54 ребенка. Начальник управления цен Марина Кулабкина выехала в этот детский дом, чтобы поближе познакомиться с проблемами воспитанников и оказать им помощь. Сотрудники управления цен привезли детям подарки — музыкальный центр «Кароке», две электрические бытовые швейные машины, несколько отрезков ткани. Кроме того, для сладкоежек привезли торты, конфеты и другие сладости.

Заместитель губернатора Владимир Володянов съездил в свое подшефное интернатное учреждение — детский дом №4 г. Осинники. В детском доме воспитываются 65 детей. Проблем здесь немало. Нынешний визит решил некоторые из них. Так, создан попечительский совет детского дома, в состав которого вошли руководители предприятий города, представители городской администрации. Кроме того, в детском доме открылся

стоматологический кабинет. Вообще шефы с площади Советов не располагают какими-то дополнительными бюджетными источниками для данной благотворительной деятельности. Их задача — найти возможности для финансирования. Личным примером и связями привлекает спонсоров. На днях один из банков откликнулся на призы, и каждому из 17 тысяч кузбасских детей, находящихся в детдомах или под опекой, на сбербанжике было положено по 50 рублей.

Ожидать быстрых успехов от акции не приходится. Но шефство со стороны заместителей губернатора над воспитанниками детских домов продолжается. Пример долголетнего патронажа — помощь губернатора детскому дому поселка Спасск Таштагольского района. Со дня открытия этого детского дома в 1996 году Утепов вместе с супругой навещает детшек и привозит им помощь.

3 Если бы активнее и раньше в стране и области начали «вос-питывать» у взрослых и подрастающих граждан предпринимательскую и поддерживать тех, кто не имеет пока сам о себе позаботиться, то не было бы и «металлической» проблемы, от которой страдают энергетики, железнодорожники, связисты. На днях Федеральным судом Кемеровского района вынесен приговор в отношении жителя деревни Каменка Сергея Кабулова, 1973 года рождения, совершившего кражу электропровода с линии электропередачи Северных электрических сетей ОАО «Кузбасс-энерго». 3 июня 2002 года Кабулов с двумя другими подельниками вырезали 500 метров провода, питающего дольные гурты деревни Каменка. Уничтожая то, что поднадзорным уже отбывает наказание за другие кражи, суд приговорил Кабулова по совокупности преступлений к пяти годам семи месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в колонии особого режима.

Такие суды с прошлого года не редкость. Лишь в Кемеровском районе за прошлый год соли на скамью подсудимых 42 человека! Это стало возможным после формирования в Северных сетях групп военизированной охраны. Дежурная группа гораздо быстрее милиции способна отреагировать на порыв в сети и взять воров с поличным. Но и расхитители цветмета приспособляются: теперь вырубает теперь провады не километрами, а сотнями метров, чтобы быстрее скрыться от охраны. Тем не менее хоть количество хищений возросло примерно на 50 процентов, но ущерб снизился в два раза. Беда еще, что народ боится участвовать в борьбе с отребьем, которое готово свою родную улицу и даже свой дом оставить без света, сдавая провод в металлолом. Опасения граждан имеют основания. Такие вяды и спалить могут. Так, в прошлом году в поселке Пригородный два отморозка ворвались в дом к инвалидам — бабушке и внучке, заперли их и обрезают провод. Их нашли и осудили. А сколько еще бродит невыловленных!

Николай СЧЕТЧИКОВ.

# НАША ИРИНА ИЗ ТУРИНА

## стала первой сибирячкой в мировой женской теннисной классификации

Ленинск-Кузнецкое училище олимпийского резерва, открывшееся в 1989 году, успело дать России и миру трех заслуженных мастеров спорта, 14 мастеров спорта международного класса, 135 мастеров, пять участников и призеров Олимпийских игр, 18 призеров и победителей чемпионатов мира и Европы. У всех на слуху имена кубзбасских Елены Прохоровой, Андрея Киселья, Евгения Чигшева, Максима Пичугина, Владимира Вилосова, Константина Павлова, Ольги Горшковой, Максима Деятовского, многих других именитых спортсменов.

А вот фамилию 18-летней кемеровчанки, учащейся здесьшего УОРА Ирины Смирновой вряд ли кто запомнит. В самом училище утверждают пока одно: это самая красивая и обязательная «школьница» за все годы его работы. Жаль, видеть Ирину приходится редко. Четыре года живет она в итальянском городе Турине, где тренируется в тамошней академии тенниса. В родную альма-матер заглядывает редко, разве что как в этот раз, сдать экзаменационную сессию и получить следующие полугодовые учебные задания, программы.

— Я начала играть в большой теннис в Кемерове с семи лет под руководством папы, — рассказывает Ирина. — Многие мои друзья были задолго влюблены в этот прекрасный вид спорта. Но мне повезло больше всех. Я имела возможность ездить по России на различные детские и юношеские соревнования. Пришел и заметный успех. В 14 лет хорошо выступила на предствительном московском турнире, стала серебряным призером страны. О, дальше заветерало! Меня заметили, пригласили заниматься в российской академии тенниса. Там попала в одну группу с внуком Бориса Ельцина, тоже Борисом. Я менталитет его побила, но несколько раз играла в паре. А миссия через два поступления предложение от итальянца тренироваться в Турине. Трудно было отказаться!

— Но ведь учиться в Италии наверняка очень дорого...  
— Нашлись спонсоры. Сегодня все на них держится. Главная задача — не слишком их разочаровать. В свое время в бытность подростком в пейсском рейтинге юниорки до 14 лет и двенадцатой — в возрасте до 16 лет.

Сейчас вошла в мировую женскую теннисную классификацию. На 910-м месте — держусь среди одиночниц, на 700-м — в парном разряде. Это считается неплохим достижением. По крайней мере (смеется). — Е. И.), в моей семье! Добавлю: из сибирячек в этом таблице пока единственная.

— Всюду пишут, что западные спортсмены эксплуатируются нещадно. частые «перелеты» им незнакомы. — Это так. В академии сплошные тренировки, по три раза в день: две на кортах с разным покрытием и одна общефизическая. Вечером — лишь бы доползти до кровати и отключиться. Изредка по субботам хожу на дискотеки, и все. По этой причине (все время «спору») всех ужасов распирала, а было их немало: итальянцы влюблены. Правда, один раз съездила к подруге

вертушка

На этой неделе лидерами рейтинга стали

по аудиокассетам:  
1. Михаил Круг.  
«Посвящение».  
2. Ира Екова.  
3. Тату.  
4. Кармен.  
5. Алсу. «19».  
6. Плазма. «607».  
7. Филипп Киркоров.  
8. Игорь Николаев.  
«Прости и отпусти».  
9. С. Жуков. «Территория».  
10. «Любовь». «Спецназ».  
11. Наговицын.  
«Разбитая судьба».  
По CD-дискам:  
1. Алсу. «19».  
2. Дискотека «Авария». «Best».  
3. Ленинград. «Точка».  
4. Арня. «Штіль».  
5. Hi-Fi. «Best».  
6. Жасмин. «Головоломка».  
7. Тату. «200 по встречной».  
8. Кредо. «Чужая земля».  
9. Корсаков. «Посвящение».  
10. Ф. Киркоров. «Влюбленный и безумно одинокий».

календарь

День святого Валентина, покровителя всех влюбленных.

В этот день девушка может сама сделать предложение своему избраннику.

Согласно преданию, святым Валентином стал епископ, великомученик, который, пренебрегая чуждыми, послал записку слепой дочери своего тюремщика с прекрасными словами о дружбе, возникшей между ними. По другой версии, святой Валентин исцелил от болезни дочь тюремного надзирателя, но, несмотря на этот благородный поступок, был казнен.

Предполагается также, что день почитания св. Валентина совпадает с древнеримской традицией гадания во время годовых празднований, поскольку по римскому календарю новый год наступал именно в середине февраля. 14 февраля посылают своим возлюбленным открытки, которые не подписывают, и получают ответные, от кого они.

В этот день родились

1578. Дмитрий Михайлович ПОЖАРСКИЙ, князь, национальный герой России.

1813. Александр Сергеевич ДАРГОМЫЖСКИЙ (1813 — 1869), российский композитор, один из основоположников русской классической музыки.

1840. Клод МОНЕ (1840 — 1926), французский живописец, лидер импрессионизма.

1915. Мария Николаевна МОРДАСОВА (1915 — 1997), российская певица, народная артистка СССР.

1928. Сергей КАПИЦА, создатель, ведущий программы «Очевидное-невероятное».

факт

• Пять лет лишения свободы — такой приговор вынес Федеральный суд Кемеровского района жителю деревни Каменка Сергею Кабулову. В июне прошлого года 30-летний С. Кабулов с двумя подельниками вырезал 500 метров провода с ЛЭП Северных электрических сетей «Кузбассэнерго».

• В кемеровской коррекционной школе-интернате № 102 открылось несколько классов для детей с интеллектуальными и физическими отклонениями. Для них разработана специальная учебная программа, которая поможет адаптироваться к современной жизни. Занятия ведут медработники узкого профиля.

# ДЕНЬ ДЛЯ ДВОИХ

День святого Валентина — хороший повод рассказать о католическом венчании. Что мы и делаем с помощью отца Энцо, священника католического прихода Непорочного сердца Девы Марии.

За семь лет, что отец Энцо работает в Кемерове, он еще ни разу не венчал молодых — прихожан пока немного. Зато и не сосчитать, сколько раз венчал в Бразилии, где прожил более 30 лет. Священник до сих пор помнит, как соединял узамы брака тамошних министров, — пышная была церемония. Невеста и жених должны пройти курс подготовки перед главным таинством в их жизни. Причем готовиться можно год, а можно и все два — это зависит от прихода. Не спешите ужасаться — как долго! — ведь разводы у католиков запрещены. «Женщина и мужчина соединяются навсегда», — говорит отец Энцо. Так что, годик-другой не будут лишними для принятия решения.

Согласие родителей на брак формально не нужно, если, конечно, новобрачные — совершеннолетние. Но благословение мамы и папы все-таки желательно, так как брак — не просто единение двух любящих людей, а двух семей. Обряды католических и православных венчаний немного отличаются. Общее в них то, что священник выступает свидетелем таинства. А участниками — будущие муж и жена. Отец Энцо не смог объяснить, почему кольцо надевают на левую руку. «Так сложилось в течение многих веков. А может, потому, что левая рука ближе к сердцу?» Как оказалось, День святого Валентина католическая церковь совсем не почитает — это скорее светский праздник. День, когда следует шепнуть: «Любовь! Красная слезушка, правда?»

## СВАДЬБА В СТИЛЕ ИНТЕРНЕТ

А в наше время, оказывается, можно и виртуальное венчание устроить. Давеча я как раз на таком и побывала — в качестве гостьи. Зашла на сайт Дворца виртуальных бракосочетаний — там как раз венчались Марина и Анатолий. После робких «да» в ответ на несколько вопросов (выплатит ли любящее сердце? согласны ли вы делить тяготы и радости виртуальной жизни и т.д.) молодожены вышли из-под венца под марш Мендельсона, зvon бокалов с шампанским и завершили свадьбу поцелуем!



И так — виртуально — за два года здесь обвенчалось почти пятьдесят тысяч пар! В их числе — мой знакомый. Накануне нового года Егор предложил руку и сердце девушке из Хабы-Осетии — после трех месяцев встреч в чате, Москва (е ям в сети) согласилась. Причем даже не зная, как выглядит ее избранник — Егор не удостоился послать свое фото. Им не пришлось считать недели и дни до свадьбы — подали заявление, назначили удобное время и спустя пару минут стали виртуальными супругами. Правда, брачную ночь пришлось отложить на неопределенный срок — пока в Хабаровске Егор не соберется: «Еще окажется, что там не девушка, а какой-нибудь старый и лысый мужик». Да уж, потрясение будет реальным!

А вот признание одной симпатичной особы: «Если я еще когда-нибудь решу выйти замуж, я сделаю это только в Осетии! Все в моей жизни было, и скромная регистрация в ЗАГСе, где меня тошнило от напыщенных речей регистраторши; и разухабистый банкет в маленькой квартире, когда роль стола играла снятая с петель дверь; и даже маленькая церковь, насквозь пропахшая ладаном, с пыльными голосами певчих. Не было только того странного ощущения прозрачности и сумасшествия, которое вдруг догонило вчера, когда я смотрела, как дрожат тонкие пальчики невесты, набирающие на клавише четвертое по счету «да», которое и сделало ее женой. Нет, решено, только Сеть!»

Тем более, что раскоды — времени и денег — сведены к нулю. Сначала один из партнеров подает заявление на виртуальную свадьбу, где указывается имена и адреса email. На оба адреса приходит письмо с приглашением и паролем на свадьбу. В назначенное время нужно зайти в зал венчания и ввести пароль. И вот начинается сама церемония. Жениху и невесте задаются вопросы, на которые следует ответить «да». Даже жениху на такой коварный, как «обручается ли вы хранить верность, несмотря на коварство и обилие других красавиц в чатах?». На память молодым выдается брачное свидетельство, которое можно распечатать на принтере и сохранить на долгие годы.

Шутки шутками, а кто знает, может, эти «нереальные» свадьбы лет так через пять вытеснят традиционные? Что и говорить, хорошо жить семьей, когда обязанности сплошь виртуальные. Только и делов, что познакомиться в любви. Как сегодня, в день святого Валентина.

Наталья ВЛАДИМИРОВА.

кроссворд

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
							14				
15										16	
						18			19		
20											21
24						25					26

По горизонтали: 1. Персонаж пьесы А.П. Чехова «Вишневый сад». 2. Холодное оружие. 3. Третья фаза непрямого деления клетки - митоза. 4. Рыболовное судно. 5. Язык части евраев. 6. Имя жены Ф. Киророва. 17. Говорят, что в него может уйти весь пар паровоза. 18. Сильный атмосферный вихрь в виде темного столба. 19. На его стихию опираются нынешние хваленые экономисты как на непреложный закон. 20. Эстонский советский писатель. 21. Суд для мусора. 22. Половая распущенность. 23. Пароход, под тяжестью которого лед проламывается.

По вертикали: 2. Название города Лачин в Азербайджане до 1926 г. 3. Простейший аппарат для промывки и обогащения золотосодержащего песка. 4. Социально-политическое и религиозно-философское учение, возникшее в период борьбы Индии за независимость. 5. И сорт хрустали, и картонная игра, и испанский дуэт. 6. В музыке XVII-XVIII вв. разновидность на хоральную мелодию для органа. 7. Любитель слостей. 8. Строй дров, знающих свое место. 9. Название Крыма в древности. 10. Лечебное учреждение для очень серьезных заболеваний. 11. Роман Брэма Стокера. 12. Часть пальца.

# РУССКИЙ ХАРБИН

В стенах Кемеровского филиала Омской академии МВД России проведена уже пятая международная конференция «История белой Сибири».

Б были выслушаны доклады ученых из России, Республики Беларусь, Израиля и т. д. Была представлена выставка «Русские в Харбине» с фотографиями, иммиграционными и другими документами из сибирских архивов, а также денежными знаками, хранившимися во время в Харбине.

Организатор — С.П. Зягин, кандидат исторических наук, доцент этого вуза. Конференция посвящена периоду с 1918 по 1919 год. Это были сложные времена, наполненные и героизмом, и трагичностью. Данные советских исследователей этого периода спорочивы. Их недостаток в том, что они касаются в основном «красных». По этой теме написаны десятки тысяч книг. История же «белого» движения оставалась в стороне. Да и о том, как жили простые люди, было известно мало. Поэтому цель конференции, по словам организаторов, глубокая и всестороннее изучение жизни Сибири в те годы.

Сюда входят и политические события, и военная история, и культурная жизнь, и образование. Исследования

ведутся по материалам архивов, которые сейчас стали доступны. Благодаря этому теперь известны многие факты, касающиеся, например, правительства Колчака. Пролет свет на судьбы многих исторических личностей, повлиявших на ход гражданской войны в Сибири. К каждой конференции выпускается научный сборник, выходящий книги.

Одна из тем конференции — русские в Харбине. В Китай иммигрировало много русских. Дело в том, что там еще с 1902 года была железная дорога, в царское время принадлежавшая России. Потом она стала советско-китайской, а во времена японской экспансии СССР перестал быть ее совладельцем. На конференции присутствовали люди, чья судьба непосредственно связана с Харбином. Это город стал подходить местом для эмиграции. Потом после японской оккупации и «культурной революции» почти все русские разъехались — в Австралию, Америку и т. д. Кого-то переманило обратно в СССР. Сейчас Харбин — крупный китайский город с населением около трех миллионов человек.

Вот что говорят бывшие жители Харбина.

Елена Васильевна ЗИМИНА:

«Наш папа, Василий Федорович Зимин, был в 1936 году призван на Дальний Восток, выучил китайский язык и потом служил в разведке. По заданию он с 1947 по 1949 год работал в Харбине на железной дороге. В годы войны участвовал в подготовке к операциям по освобождению Китая от японской оккупации».

Лариса Васильевна КАЙЗЕР (сестра Елены Васильевны):

«Отец служил в особых частях. Помню, некоторые время наша семья даже жила в Северной Корее. Но потом родители переехали в Москву, чтобы учиться. В 1950 году отец вернулся в свою страну. Она в то время уже распалась в китайском городе с русским названием Дальний. Теперь он называется Дайр. В нем мы прожили два года. Я училась в школе для русских. В классе нас было около двадцати человек. Когда-то в этом здании располагался японский колледж. Очень хорошая была школа: с одностенными партами, большим стадионом, басейном и т. д. Первый раз я там даже

завлудилась. Когда после летних каникул вернулась в Китай, то наш класс заметно уменьшился, потому что преподаватели-эмигранты уехали, что вновь прибывшие русские не обладали должными манерами. Поэтому учеников разделили.

Вообще русских в Китае было много. Относились к нам уважительно, я помню, тамбаликтонотрат, который держали эмигранты. В нем показывали фильмы из СССР. Я впервые посмотрела «Садко», «Конька-Горбунка», «Руслана и Людмила». Был и огромный трехэтажный русский магазин супермаркет. В то время в Союзе книги были дефицитом. А в 1949-м папа привез из Китая новенькие тома русских классиков. Их там легче было достать».

Здгар Янович РУЛЕНКОВ:

«Я родился в Харбине в 1924 году. Мой отец был выслан туда из Читы в 1922 году за то, что хотел принимать советское гражданство.

Харбин был тогда русским городом. Китайцы жили только в одном квартале. Сохранялась русская культура. Моя мать даже не говорила по-китайски. Многие китайские продавцы и разносчики старались учить русский. Вообще на центральных улицах очень редко можно было встретить китайцев. Был русский театр, кино, православные церкви, большая русская магазин «Чурин» и т. д. Сейчас там остались единицы россиян. Из-за «культурной революции» в 50-е годы оттуда уехали много.

Сам я уехал из Харбина в 1954 году осваивать целину в Красноярский край, а потом уже переселился сюда, в Кемерово. К нам на целине относились очень хорошо. Помогали продуктами, жильем обеспечивали. Постоянно спрашивали, чем помочь. Это даже вызвало зависть местных жителей.

Когда мы уехали из Китая, то получили подъемные деньги».

В Кемерове живут и другие бывшие харбинцы. Возможно, в нашей области будет создано общество выходцев из «русского Китая».

Василь МАЛАШЕНКОВ.

НА СНИМКЕ: один из русских соборов в Харбине.